

《中国人体器官获取与分配管理办法(试行)》、《缺陷汽车产品召回管理条例(草案)》获通过

移植器官需全国统一分配 问题汽车可“强制性召回”

10日,《缺陷汽车产品召回管理条例(草案)》、《中国人体器官获取与分配管理办法(试行)》分别获得国务院和卫生部通过,这意味着公众的相关权益将进一步得到法律保障。

汽车召回法规出台

国务院总理温家宝10日主持召开国务院常务会议,决定扩大中等职业教育免学费范围、完善国家助学金制度,研究部署在城市优先发展公共交通,审议通过《缺陷汽车产品召回管理条例(草案)》。

其中,《缺陷汽车产品召回管理条例(草案)》(下称草案)规定:批量汽车产品普遍存在危及安全使用质量问题

的,应当立即停止生产、销售、进口,由其生产者实施召回,并及时发布产品缺陷信息。对实施召回的缺陷汽车产品,生产者应当及时采取措施消除缺陷。消除缺陷费用和必要的运送缺陷汽车产品费用由生产者承担。

草案还对生产者隐瞒汽车产品缺陷或不按规定召回缺陷汽车产品的行为规定了严格的法律责任。

解读

拒不召回问题车将吊销许可

草案明确了召回对象,规定召回及其监督管理适用于在我国境内生产、销售的汽车和汽车挂车。草案指出,除不符合国标和相关标准要求的产品外,凡有可能危及人体健康和人身、财产安全的汽车产品,均属召回范围内的“缺陷汽车”。草案规定,生产者、经营者不配合质检部门缺陷调查的,由质检部门责令改正,拒不改正的,处50万元以上100万元以下的罚款,有违法所得的,并处没收违法所得。如有情节严重的,由许可机关吊销有关许可。

汽车行业分析师贾新光认为,草案与2004年实施的《缺陷汽车产品召回管理办法》最大的不同在于:前者明确规定了可执行“强制性召回”,拥有更强的法律效力,将更好地保障消费者的基本权利。

新规

建立器官分配与共享信息系统

今后器官移植试点医院如获得器官,需要由中国器官分配与共享系统来分配。卫生部新闻发言人邓海华10日介绍说,《中国人体器官获取与分配管理办法(试行)》经卫生部人体器官移植技术临床应用委员会讨论通过,将于近期印发全国。

新规对器官获取组织予以规范。邓海华说,依靠信息系统进行分配,将提高分配效率、防止器官浪费、掌握分配情况、实施监督管理、保证每一例分配的溯源性,消除主观和人为因素的影响和干预。

卫生部表示,下一步,将根据中国人体器官获取与分配工作会议精神,由164家器官移植资质医院和心脏死亡捐献器官移植资质医院共同构成我国器官与分配组织,在卫生部人体器官移植技术临床应用委员会和中国人体器官捐献工作委员会共同领导下,以地区为单位合理构建组织网络,规范有序地开展人体器官获取和分配工作。

邓海华表示,该办法主要针对与人体器官捐献来源的器官获取与分配,不包括其他如亲属间来源的器官移植。

解读

将器官分配给最需要的人

中山大学附属第一医院副院长、器官移植科首席专家何晓顺教授表示,新规的出台有助于“将器官分配给最需要的人”,预计异地分配机制最快三年后有望实现。不过,要从源头上实现器官分配的公平、公正与透明,必须让更多的公众了解器官捐献的意义,改变移植与捐献“僧多粥少”的现状。

器官捐献是无偿的。对于家境贫困的器官捐献者,该如何进行救助?记者获悉,业内人士主张设立第三方救助基金,对捐献者家庭进行扶助。

■综合新华社、广州日报

日本正研究钓鱼岛问题妥协方案

我外交部:日须承认争议并纠正错误

据日本媒体10日报道,日本政府正在就钓鱼岛问题研究一份妥协方案,拟在坚持所谓的“不存在主权问题”这一原则的同时,采取“认识到”中方主权主张的立场,以此来缓解紧张的中日关系。日本政府计划在仔细观察中方今后的态度之后决定是否正式提出妥协方案。

日本政府在研究妥协方案时参考了1972年的《日中联合声明》中的相关表述。中方在该声明中表示“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”,日方对此表示“充分理解和尊重中国政府的这一立场”,但并没有明确表示支持中方的立场。在钓鱼岛问题上,如果日方表示“充分理解和尊重”中方的主张,将有可能被误解为“承认存在主权争议”。为此,日本政府考虑使用“认识到”这一表述,以避免与自身的基本立场产生矛盾。

对于日本政府的做法,中国外交部发言人洪磊10日在例行记者会上表示,日本方面必须正视现实,承认钓鱼岛争议。洪磊说,中方在钓鱼岛问题上的立场是明确一贯的,当前重要的是日方必须正视现实、承认争议、纠正错误、回到谈判解决问题的道路上来。



链接

中国央行行长、财长缺席东京年会

记者9日从中国人民银行获悉,国际货币基金组织和世界银行定于10月12日至14日在日本东京举行理事会年会,央行副行长易纲和财政部副部长朱光耀将率团参会。

本次年会将讨论欧债危机应对、基金组织改革、世界银行改革等重要议题。之前,日本媒体一直在猜测中方会派谁来参加年会。过去两年,包括中国人民银行行长周小川和财政部部长谢旭人在内的多位中国财政高官及中国金融机构均出席了当年的IMF和世行年会。如果今年仍是这两人率团参加,将是钓鱼岛问题导致中日关系恶化以来,中国部长级官员首次访日。不过,从现在的情况来看,显然他们两人将会缺席这次年会。对此,日本感到非常遗憾。



日本“购岛”闹剧后,中国民间不少爱国人士以不同方式予以反击。图为中国帆船英雄郭川10月4日挺进钓鱼岛8海里,遭遇日方巡逻船阻挠。

聚焦

加拿大或拒绝华为业务开展

外交部发言人洪磊10日在例行记者会上表示,中国电信企业按照市场经济原则开展国际化经营。

有记者问:加拿大政府出于国家安全考虑可能不让中国华为公司开展在加业务,也有些国家提出要对华进行调查。中方如何看待中国电信企业所遭受的不公正待遇?

洪磊说,中国电信企业按照市场经济原则开展国际化经营,有关海外投资合作的性质是互利共赢的,不仅促进了与有关国家经贸关系的发展,也为加强当地基础设施建设发挥了积极作用。

■综合新华社、新闻晚报